

考文垂首访“中国乳都”

# “奥林匹克”缘何青睐呼和浩特

●本报记者 刘军 实习记者 杨承昊

刚结束全球奥林匹克事务的交接，新上任的国际奥委会主席考文垂便将目光投向中国北疆。呼和浩特，迎来五环旗帜的青睐。11月11日，考文垂参访蒙牛集团，见证“中国乳都”所凝聚的“世界力量”。

这场跨国界的相遇，让人们不禁追问：在全球众多城市中，为何是呼和浩特能够持续吸引奥林匹克的关注？答案，源于一座城市与一个国际组织对可持续发展理念的共同坚守，源于“中国乳都”在创新路上的阔步前行。

**体育共生：以民温湿度与赛事活力，厚植传播奥林匹克精神的沃土**

早在成为奥林匹克全球合作伙伴之初，蒙牛便将健康生活、环境责任与追求卓越的价值观，深深植入与国际奥委会的合作基因。

从支持奥运健儿的营养保障，到将荒漠治理项目与奥林匹克可持续发展目标深度绑定，蒙牛以实际行动诠释“通过体育增进全人类福祉”的承诺。这份源于企业层面的体育精神，也在呼和浩特整座城市的体育发展实践中得到呼应与延展。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。呼和浩特的体育事业发展，首先体现在“让运动触手可及”的民生温度中。这些年，首府通过构建“10分钟运动圈”，将体育设施深度融入市民的日常生活空间。截至目前，全市已建成体育场地6457个，涵盖篮球馆、足球场、冰雪运动中心、健身步道等。

硬件设施的完善只是基础，呼和浩特更通过赛事策划与全民互动，持续激发城市发展中的“软实力”。2024年，呼和浩特共举办73项重点赛事，包括9项国际级赛事、18项国家级赛事、10项自治区级赛事和36项市级赛事。同时，举办各类群众性赛事累计2000余场次。

在完善的体育基础设施和赛事体系支撑下，呼和浩特培养的运动员在国际赛场上屡创佳绩：女足运动员乌日古木拉出战东京奥运会和杭州亚运会，如今在澳超联赛担任主力；男足运动员拜合拉木多次入选国家队，并在世界杯预选赛关键战中打入扳平比分的进球；速度滑冰运动员韩梅在2023—2024赛季斩获6金9银3铜，刷新个人最好成绩；赵丹成为中国首位女子钢架雪车世界杯冠军……这些成绩展现出首府在体育人才培养和体系建设上取得的扎实成果。

呼和浩特对“绿水青山”的坚定守护，为乳业企业树立了榜样，也为其践行可持续发展理念提供了广阔舞台与深厚根基。

提前完成228.41万亩“三北”工程六期建设任务和57万亩防沙治沙任务，治理水土流失面积799平方公里，全市建设用地、农用地、污染地块安全利用率稳定保持100%。

城市建成区绿地率达41.1%，人均公园绿地面积15.7平方米，“三绿”指标达到国家生态园林城市标准。

成功获批国家北方地区冬季清洁取暖城市，累计完成14.84万户燃煤散烧综合整治，城区清洁取暖基本全覆盖。

这些扎实的生态建设，不仅为乳业可持续发展提供了坚实支撑，也塑造了企业与城市共同的绿色基因，使其能够与奥林匹克的环保理念深情共鸣。这种将企业发展与全球责任相连的视野，正是呼和浩特培育企业的初心。企业在国际舞台上的每一次绿色亮相，背后都有呼和浩特提供的坚实生态支撑。

两家乳业巨头如同双子星，各自闪耀却又同向而行，它们的实践证明：可持续发展不是选择题，而是企业高质量发展的必答题，更是一座城市走向世界的通行证。

**创新共荣：以平台搭建与产业聚变，打造符合奥林匹克标准的科技引擎**

如果说优良生态是乳业发展的沃土，那么呼和浩特全力营造的创新环境，则是驱动企业迈向全球的核心引擎。

总结过往经验，呼和浩特深知：没有创新的绿色难以走得长远，没有绿色的创新终将迷失方向。为此，呼和浩特全力搭建创新平台，营造创新氛围，让伊利、蒙牛这样的企业在创新的沃土上自由生长。

统筹谋划下，呼和浩特全力构建“一区一园多平台”的科技创新布局，推动科技型企业“双倍增双提升”。“蒙科聚”创新驱动平台集成研发、转化、资本、服务等功能，汇聚超1.2万用户和5929家创新主体。2024年全市技术合同成交额27.41亿元，年均增长12%，居自治区首位。

截至目前，呼和浩特拥有自治区科技标杆企业14家，占全区近四分之一；国家高新技术企业突破600家，国家科技型中小企业达852家，创新型企业集群持续壮大。

这些搭建好的创新平台、创新集群，直接赋能企业的技术攻坚与标准引领：国家乳业技术创新中心于2022年获批，成为全国乳业领域唯一的技术创新中心，蒙牛成立“国家市场监督管理总局重点实验室(食品感官分析)蒙牛集团—中国标准化研究院联合开放基金”……

从搭建产学研合作基地，实验室技术快速转化为生产线成果，到完善产业链配套，低碳技术的应用成本持续降低；从营造宽容失败的创新氛围，鼓励企业敢于投入长期研发，到打通国际合作通道，本土创新成果对接全球市场……呼和浩特以“店小二”的服务，为企业创新解除后顾之忧，让创新成为一种习惯与风尚。

正是这种对科技创新的用心投入，让伊利、蒙牛具备了与国际对话的技术实力和创新自信，从而能够在奥运等国际舞台上展现中国乳业的硬核科技。

(下转第3版)

文艺展演+政策宣讲+公众互动

## 2025呼和浩特冰雪季文旅推介长沙站亮点多

本报讯(记者 王璐)11月16日，长沙市东风大舞台上空响起悠扬的马头琴声，不少市民和游客循声驻足，欣赏由呼和浩特市乌兰牧骑带来的民族歌舞表演。演员们身着民族服饰，以充满力量的舞姿和深情的演唱，展现了内蒙古的辽阔与豪迈，引得现场观众阵阵掌声。

这是“此间冬暖 青城相见”2025呼和浩特冰雪季全国文旅推介活动在长沙的系列现场之一。自11月14日起，呼和浩特文旅推介团队已陆续走进杜鹃花剧场、中南大学、五一广场、橘子洲头等长沙多个热门地点，通过多种形式向长沙市民展示呼和浩特独特的冰雪旅游资源与人文风情。

在中南大学专场推介会上，一曲湖南人民耳熟能详的《浏阳河》拉近了呼和浩特与湖湘学子之间的距离。活动不仅详细介绍了呼和浩特

丰富的冬季旅游项目，还向大学生发放了呼和浩特市人才引进政策宣传资料，为有意向赴北方发展的青年学子提供了就业参考。现场设置的互动问答环节气氛热烈，多位幸运观众获得了由非遗代表性传承人制作的手工皮具。

当日的户外路演将整个推介活动推向高潮。乌兰牧骑队员们主动走入人群，与观众近距离互动。不少市民深受感染，跟随音乐节奏模仿起舞蹈动作。市民刘新根在活动后兴奋地表示：“作为长沙人，很少有机会现场感受这么原汁原味的内蒙古歌舞。下一趟旅行，我一定要去内蒙古亲身体验！”

本次文旅推介通过“文艺展演+政策宣讲+公众互动”的多元形式，不仅有效推广了呼和浩特冬季的冰雪文化与旅游资源，也为两地搭建起文化交流与人才合作的桥梁。

## 呼和浩特开通支付宝充值公交卡服务

本报讯(记者 安娜)11月16日，记者从呼和浩特市公共交通有限责任公司获悉，公交市民卡及学生卡现已开通支付宝线上充值服务。市民通过手机操作即可随时随地完成充值，有效解决了以往线下网点往返奔波的不便。

据了解，用户可通过两种方式进入服务入口：一是保存相关宣传图片，使用支付宝扫描图中二维码，直接进入“呼和浩特出行服务大厅”小程序；二是在支付宝首页搜索“呼和浩特出行服务大厅”，进入后选择“实体卡服务”，点击“添加实体卡”并按提示输入公交卡卡号。输入卡号后，用户需核对公交卡关联的个人信息，阅读并同意相关协议，即可完成绑卡。绑卡成功后，系统将自

动发放支付宝充值立减券，方便用户享受充值优惠。

需要注意的是，绑卡成功后，用户需等待两小时，随后乘坐公交车并完成刷卡激活。激活后，原公交卡内余额将自动转入小程序账户内，此后查询余额及充值均可通过小程序完成。此外，家长也可将孩子的学生卡绑定至本人支付宝账户，操作时需注意将绑定信息中的姓名及身份证号修改为孩子的相关信息。需要提醒的是，目前卡号以“0100”开头的老式公交卡暂不支持绑定，请市民在操作前务必确认卡号及持卡人信息。

如在使用中遇到问题，用户可进入“呼和浩特出行服务大厅”小程序中的“常见问题”板块查询解决方法。

## 新城区阳光科技学校“未来外交官”活动举行

本报讯(记者 李娟)11月15日，一场以“讲好中国故事，传递中国声音”为主题的“未来外交官”活动暨授牌仪式，在新城区阳光科技学校举行。来自全市多所幼儿园、小学的学生们自信登台，以昂扬的姿态展现出新时代青少年的国际视野与家国情怀。

授牌仪式上，北京第二外国语学院旅游科学学院MTA(旅游管理硕士)中心导师、北京第二外国语学院国际教育学院教学总监“未来外交官”全国组委会负责人代表活动主办方，正式授予新城区阳光科技学校“未来外交官实践基地”牌匾。

在主题演讲环节，同学们围绕“家乡的文化名片”“中国科技的力

量”等主题奉上精彩发言。他们逻辑清晰、语言生动，发言时而慷慨激昂，时而温情真挚。在模拟外交对话环节，同学们化身“小外交官”，用流利的语言阐述观点、交流见解，举手投足间尽显从容与自信，充分展现出扎实的知识储备与出色的综合素养。

本次活动以培育青少年国际视野、语言能力与综合素养为核心，为全市学子搭建跨文化交流的优质平台。

未来，新城区阳光科技学校将以“未来外交官实践基地”为依托，持续深耕素质教育领域，联动更多中小学及幼儿园，助力更多青城学子在国际舞台上自信发声，讲好中国故事，传递中国声音。



## 在家门口体验“全球购”

11月15日，市民在呼和浩特综合保税区“前店后仓”体验店驻足购物。据悉，呼和浩特综合保税区建造的礼盒公园，以“前店后仓”跨境电商新模式为核心，成为首府推动外贸转型升级与文旅融合的重要载体。该体验店占地面积300余平方米，“前店”供消费者体验商品，“后仓”则依托呼和浩特综合保税区跨境电子商务服务库储备海量货品。

■本报记者 王凯 摄

## 军区社区党委：“党建引领+铁三角”协同发力解民忧

### “感党恩 听党话 跟党走”群众教育

本报讯(记者 阿柔娜)“管道老化堵民心，费用分摊起争执，真是愁人！”近日，在新城区海拉尔路街道军区社区党委推动的“党建引领+铁三角”机制协同发力下，辖区内八一小区32楼1单元的下水管道换新工程全面完工，妥善解开了不同楼层住户的“心结”。

八一小区建成多年，下水管道老化导致的堵塞问题屡有发生。今年夏季的几场大雨过后，本就脆弱的下水系统不堪重负，积水内涝、污水返流等问题集中出现。其中，32号

层居民应承担更多费用；而高层居民则认为下水管道为整栋楼共同使用，堵塞成因复杂，主张费用应按户均摊。此前，部分居民担忧施工会影响楼房整体结构，并对施工质量与后续维护心存疑虑。

面对这一局面，军区社区党委协调调新城区住建、城管等职能部门下沉指

导，并邀请专业工程师现场勘查，逐一解答居民疑问，消除了大家的顾虑。

经过多轮协商，军区社区党委最终促成各方达成共识，形成“底层合理承担、高层适度多担”的阶梯式费用分摊方案，最终赢得了居民的认可。

目前，新的下水管道已全部安装完毕。在党建引领和“铁三角”机制的合力推动下，军区社区党委平衡了各方利益，让基层治理的温度渗透到居民生活每一个细节，使“共商共建共享”的治理理念真正落地生根。

## 十三届市委第九轮巡察完成进驻

各巡察组组长指出，巡察是全面从严治党战略性的制度安排。巡察组将认真落实习近平总书记“四个坚持”重要要求，全面贯彻落实巡视工作方针，坚守政治巡察定位，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，坚持问题导向和目标导向，聚焦贯穿一条主线、办好两件大事，落实“五大任务”、实施“六个工程”、开展“六个行动”和落实全市重点改革任务中的政治站位、责任担当、落实举措和工作进展，深入查找影响和制约高质量发展的深层次问

题和主要原因，着力发现被巡察党组织存在的政治问题、责任问题、腐败问题和作风问题，督促被巡察党组织正确履责用权，积极担当作为，保障党中央重大决策部署和自治区党委、市委工作安排落到实处。

被巡察党组织主要负责人表示，

将深入学习贯彻习近平总书记关于巡

视工作的重要指示要求和党中央决策

部署，进一步提高政治站位，自觉接

受监督，全力配合巡察，坚决完成好职

责使命，以扎实有效的实际行动践行“两

个维护”。

据悉，各巡察组将在被巡察单位工作60天左右，巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱，开通“码上巡察”小程序，主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面举报和反映。巡察组受理信访时间截止到2025年11月23日。

### 十三届市委第九轮巡察进驻信息表

| 组别    | 组长  | 被巡察单位                 | 值班电话<br>工作日8:30至12:00 14:30至17:30 | 邮政信箱        | 电子信箱                  |
|-------|-----|-----------------------|-----------------------------------|-------------|-----------------------|
| 第一巡察组 | 庞莉  | 市委办公室                 | 0471-3307541                      | 呼和浩特市2581信箱 | ssjswd9001@163.com    |
|       |     | 市委政策研究室               |                                   |             |                       |
|       |     | 市审计局                  |                                   |             |                       |
| 第二巡察组 | 杨军  | 市委金融委员会办公室            | 0471-3256243                      | 呼和浩特市2582信箱 | swdexcz202502@163.com |
|       |     | 市政府办公室                |                                   |             |                       |
|       |     | 市机关事务管理局              |                                   |             |                       |
| 第三巡察组 | 刘冠男 | 市委机构编制委员会办公室          | 0471-3259907                      | 呼和浩特市2583信箱 | swxcz202503@163.com   |
|       |     | 市教育局                  |                                   |             |                       |
| 第四巡察组 | 贺莉  | 市委统一战线工作部             | 0471-3289001                      | 呼和浩特市2584信箱 | swxcz09004@163.com    |
|       |     | 市人大常委会机关              |                                   |             |                       |
|       |     | 市政协机关                 |                                   |             |                       |
| 第五巡察组 | 宋晨  | 市水务局                  | 0471-3327950                      | 呼和浩特市2585信箱 | SWXCHTK005@163.com    |
|       |     | 呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司    |                                   |             |                       |
| 第六巡察组 | 呼存图 | 呼和浩特经济技术开发区沙尔沁镇所属25个村 | 0471-8085001                      | 呼和浩特市2586信箱 | ssjswd9006@163.com    |

备注：受理信访时间截止到2025年11月23日

呼和浩特市委巡察工作领导小组办公室 制作

## 简讯

●近日，记者从呼和浩特市体育运动学校获悉，在第十五届全国运动会拳击项目赛场上，由该校拳击队培养输送的运动员那梅拉凭借精湛技艺与顽强斗志，一路过关斩将，最终在男子拳击63公斤级赛事中斩获铜牌。(苗欣)

●11月16日，“河套王”呼和浩特第三届国际自由搏击金腰带争霸赛在内蒙古工业大学举行。本届赛事由河套王冠名，呼和浩特市体育局主办，呼和浩特市足球运动与社会体育发展中心、陕西搏击王文化传媒有限公司联合承办。本次赛事设有多个级别的自由搏击与MMA(综合格斗)对战，汇聚了来自国内外的优秀选手。(苗欣)